



2 换 历12年风霜，双桥今换新“翼”

12年，可以让一个懵懂少年在磨砺中成长；12年，也可以让一座城市发生翻天覆地的变化。对于经常行走在路泽太一级公路的司机们来说，浃里陈大桥和迎宾立交桥并不陌生。这两座我区少见的特大型桥梁是这一路的风景线。可经历了12年的风吹雨打后，这两座大桥都有了岁月的沧桑，无论是外观还是内里，都已不如当年，斑驳的吊杆早已老态龙钟。看着这一切的变化，过往的司机们也失去了欣赏美景的心情。

幸而，10月份，该局将浃里陈大桥与迎宾立交桥的吊杆进行更换。如今两座桥已焕然一新，重新通车，从吊索到桥面都与之前不一样了。

据悉，浃里陈大桥与迎宾立交桥属于系杆拱桥，没有厚实的桥墩支撑，而是将拱与梁两种基本结构形式组合在一起，共同承受荷载。“一般而言，这种结构的桥梁，它的吊杆使用年限是十四五年，而这两座桥的寿命已有12年，作为桥的主要受力构件之一的吊杆生锈也比较严重了。”朱海波介绍，此类桥型的养护维修对技术要求比较高，再加上近几年来，全

国此类桥梁出事故的案例较多，因此这两座桥的检测维修工作就更为迫切了。虽然去年该局专程聘请了一家权威桥梁检测单位对两座桥进行了检测，检测结果表明桥梁质量较好，只存在一点小问题，但为了以防万一，保障行车安全，该局还是决定对梁桥进行维修。

系杆拱桥的吊杆质量非常重要，它不仅承担着桥梁本身的重量，还要承受往来车辆的重量，因此吊杆更换的工程需要更小心谨慎。“吊杆更换不能将全部旧吊杆拆除，否则桥梁就会垮塌。”朱海波介绍，在施工过程中，他们要先将某个旧吊杆拆除，把它的承受力平均分配给左右两根吊杆，然后再将新吊杆安装上去。整桥吊杆更换完后，再对索力进行调整。为了保证施工质量，该局还专门聘请了检测单位，对施工全程的荷载、标高等数据进行检测。

历时两个月，两桥128根新吊杆全部更换完毕。如今，市民们再经过浃里陈大桥和迎宾立交桥时，便可看到换了“新翼”的双桥正卧于路泽太一级公路上，连接起我区的交通，保障着行车的安全。



一个面积达274平方千米，拥有近50万人口的区域板块，如果没有公路将会怎样？答案不敢想象。

公路即出路。处于发展加速度中的路桥离不开公路，而公路建设的快与慢、好与坏离不开技术的更新和公路人的辛勤。那么，且来看看，这一年我区的“经络”又有哪些变化？

(本版照片由区公路管理局提供)

这一年， 公路“颜值”大增

□本报通讯员 罗雅 记者 周益

1 修 沥青路面冷再生技术显“特技”

“前几日，我上班经过这条路，发现路面重新修了，平坦了不少，好像也没修几天啊。”经常往返于台州温州之间的大巴司机黄师傅说。有此感受的不仅黄师傅一人。近日，不少市民开车经过院路线财富大道至公园路段，都有了更为舒适的行车体验。

原来，今年9月，区公路管理局投资1000万元对院路线（财富大道至公园路段）进行了沥青路面修复。院路线作为台州南大门的主通道，是西入我区必经的景观大道和交通要道。该公路连通了甬台温高速与台州沿海产业带，常有货车来往甬台温高速公路与甬台温铁路台州货运站之间，串联起台州物流园区、路桥生活资料市场的货物运输，日均交通流量为2.8万辆。在便利货物运输的同时，大型货车常年累月地倾轧，使得这条主通道路面质量问题频出，部分路面有裂缝、沉降现象，车辙比较严重。一到下雨天，雨水的冲刷会使路面出现坑洼，十分不利于行车安全。

为了保证往来车辆的行车安全，9月12日，公路局对该路段左右两侧共7公里长的路面进行修复，并在国庆节前完成该项工程。短短18天的施工，得益于沥青路面冷再生技术的运用。

“运用这项技术的好处在于不需要挖开路面，只需要直接在原来的路面上新铺一层沥青。”该局养护科负责人朱海波介绍，如果按往常的沥青路面修复，是要将原先路面进行铣刨，再重新铺设，这样的方法需要封闭施工路段，且养护时间长，两三个月不能通车。而采用沥青路面冷再生技术，不仅施工期短，养护时间也短，只需两天便可通车。

记者了解到，沥青路面冷再生技术的设备就像一列火车：第一辆车要



先将路面铣刨，紧接着，第二辆车将施工前洒在路面的沥青油、水泥、石子进行搅拌，第三辆车则将路面压实即可。沥青路面冷再生技术在我区公路养护中已持续运用多年，且就目前情况来看，该项技术比较成熟。今年，该技术再次应用于院路线路面修复工程，大大提升了施工效率，为市民的交通出行提供了便利。

截至目前，今年我区共修补路面坑洞92500平方米，清理路肩130公里，清理边沟145公里，修复护栏370多处，约4公里。

3 治 抓超重、超载，科技来帮忙



12月7日中午12时4分，区公路管理局智慧交通运行指挥中心预警声响起：“圆珠屿方向发现超限车辆。”与此同时，监视器屏幕中显示，G104国道螺洋高架桥圆珠屿方向，有一辆本地牌照货车存在超限现象。当班路政队员连宇植随即向辖区路政中队发出了拦截指令。

“6轴货车的最大限重为55吨，但这辆货车总重已达到64.20吨，超限16.72%。”连宇植介绍说。坐在办公室里能了解到这么详细的情况，难道连宇植会神机妙算？面对记者的疑问，连宇植笑着说，这全依托于安装在螺洋高架桥圆珠屿路段的超限运输非现场执法系统。在后台人工审核无误后，连宇植点下了管理系统中的“确认违章”按钮，随即一条超限运输处理告知短信也发送到了车主手机中。

位于该局五楼的“智慧交通运行指挥中心”有着一双智慧的“眼睛”，中心东西两侧共安装了32块LED拼

接大屏，清晰流畅的画面，使坐在操控台前的工作人员，能轻松地对行经主干道路的车辆及路况进行实时监控。规划中的服务器集群管理的机房，让数据交互变得更加快捷，24小时抓拍车辆的海量数据都记录存储于此。

记者了解到，车辆驶过警示牌，穿过红绿灯路口，前行200米后，在上桥前都会先进入一个超限运输非现场执法检测区域，区域内的水泥路面上铺有窄条式称重传感器，检测精度±5%，当车辆经过该路段触发感应线圈工作时，传感器会自动对车辆进行动态称重，同时启动第二个门架上的相机对车辆进行拍照。当超限车辆驶离称重区域后，道路前方150米处第三个门架上的LED情报板上就会即时显示它的违法信息，并通知该车到指定地点接受处理，期间工控机采集的数据通过光纤会在第一时间传输到指挥中心。

“系统会自动识别路过的车辆行驶速度、几轴车、总重多少、是否超限等信息。为避免系统检测信息出错，中心工作人员每天会对采集的超限车辆数据进行人工后台审核，审核后再予以确认。”值班队员向记者演示，“在600万像素摄像头的支持下，每辆经过汽车都有两张清晰的正、侧面照片，放大看，车牌号十分清楚，侧面照片能清晰反映车辆的行驶状态、轴

型、载货状况，便于我们固定证据。”审核确认后，系统会同步向车主发送超限信息。据介绍，非现场处罚通知的方式，除了现场的情报板和后台的短信告知，还有文书和电话告知等方式。

据悉，目前我区正在加快全区治超点位建设。今年区里投资了700多万元再次建成4套非现场执法系统，分别位于院路线、机场路、75省道南延、76省道复线北延路段。此外，75省道南延还有一套系统在建。截至目前，非现场执法系统共检测货运车辆378多万辆，其中超限车辆1万多辆；利用非现场执法系统，开展超限运输试点处罚工作200余起。

在科技治超方面，除了非现场执法系统的应用，我区还建立了工程车GPS定位系统，系统把9家公司400多辆建筑垃圾运输工程车，作为重点监控对象，每辆工程车都装有定位系统，车辆按核定路线行驶，中心监控大屏可对车辆的运输轨迹进行全方位监控，路面执法人员可根据中心指令对指定车辆实施定点拦截。

今后，我区还将逐步建立和完善路政、养护的车载移动视频系统、桥梁动态监测系统、交通量自动观测系统等子系统。依托综合管理平台，加快实现交通的智能化管理，充分运用科技的手段，结合应急保障机制，做到对公路事件的快速发现、快速响应、有效处置，更好地服务于民。